
MwY‡Zi gRvi †Ljv

†hvM3, ¸Y2, we‡qvM4, fvM2

Avgiv MwY‡Zi GB †LjvwUi bvg w`‡Z cvwi: Ô†hvM3, ¸Y2, 

we‡qvM4, fvM2Õ| KviY GB bv‡gi g‡a¨B i‡q‡Q MwY‡Zi GB 

†LjvwUi †KŠkj| GB bvgwU m‡PZbfv‡e g‡b ivL‡j †h‡KD 

MwY‡Zi GB gRvi †LjvwU †Lj‡Z cvi‡eb| 

+ 3

X2

Ñ 4

÷ 2
GB †LjvwUi gRv n‡jv : Avgiv †h‡Kv‡bv GKwU msL¨v wb‡q 

Dc‡ii PviwU MvwYwZK avivevwnK KvR hw` m¤úbœ Kwi, Z‡e me 

mgq †kl ev P‚ovšÍ †h dj `uvov‡e Zv cÖ_‡g †bqv msL¨vwUi †P‡q 

1 †ewk| Av‡iv Ly‡j ej‡j ej‡Z nq :  †h‡KD Zvi B‡”Qg‡Zv 

†h‡Kv‡bv GKwU msL¨v wb‡q GB msL¨vwUi mv‡_ cÖ_gZ 3 †hvM 

K‡ib, wØZxqZ GB †hvMdj‡K 2 w`‡q ¸Y K‡ib, Z…ZxqZ GB 

¸Ydj †_‡K 4 we‡qvM K‡ib, Ges PZz_©Z GB we‡qvMdj‡K 2 

w`‡q fvM K‡ib, Z‡e me‡kl fvMdj hv ̀ uvov‡e,Zv me mgq cÖ_‡g 

†bqv msL¨v †_‡K 1 †ewk| Avgiv †h‡Kv‡bv msL¨v wbB bv †K‡bv, 

Dc‡ii Pvi av‡ci MvwYwZK KvR¸‡jv m¤úbœ Ki‡j P‚ovšÍ ch©v‡q 

dj `uvov‡e cÖ_‡g †bqv msL¨v †_‡K 1 †ewk| GUvB G †LjvwUi 

gRv|jÿ Kwi, Avgiv †LjvwUi bvg AbymiY K‡iB MvwYwZK 

KvR¸‡jv avivevwnKfv‡e m¤úbœ K‡iwQ| GB avivevwnKZv bó Kiv 

hv‡e bv| †LjvwU D`vniY w`‡q ¯úó Kiv hvK|

cÖ_g D`vniY

aiv hvK, †KD Zvi B‡”Qg‡Zv cÖ_‡g 4 msL¨vwU †e‡Q wb‡jb| 

Zvn‡j Zv‡K cÖ_g av‡c Gi mv‡_ 3 †hvMKi‡Z n‡e: 4 +3 = 

7; wØZxq av‡c GB 7-†K 2 w`‡q ¸Y Ki‡Z n‡e: 7 X 2 = 14; 

Z…Zxq av‡c GB 14 †_‡K 4 we‡qvM Ki‡Z n‡e: 14 - 4 = 10; 

Ges PZz_© av‡c GB 10-†K 2 w`‡q fvM Ki‡Z n‡e: 10 ÷ 2 = 

5| Avi me‡k‡l cvIqv GB 5 Avgv‡`i cÖ_‡g B‡”Qg‡Zv †bqv 4 

msL¨vwU †_‡K 1 †ewk| 

wØZxq D`vniY

Gevi aiv hvK, †KD ïiæ‡ZB †e‡Q wb‡jb 45 msL¨vwU| 

Zvn‡j †Ljvi wbqg Abyhvqx G †ÿ‡Î Avgv‡`i me‡k‡l cvIqvi 

K_v 45-Gi †P‡q 1 †ewk 46 msL¨vwU| †`Lv hvK, †klch©šÍ Zv 

cvB wKbv| G †ÿ‡Î avc¸‡jv n‡e wb¤œiƒc:

cÖ_g avc: 45 + 3 = 48

wØZxq avc: 48 X 2 = 96

Z…Zxq avc: 96 Ñ 4 = 92

PZz_© avc: 92 ÷ 2 = 46 

Avi GB 46 n‡”Q cÖ_‡g †bqv msL¨v 45 †_‡K 1 †ewk|

Z…Zxq D`vniY

Gevi †`Lv hvK, Av‡iv eo †Kv‡bv msL¨v wb‡q GB gRvi 

†LjvwU †`Lv‡b hvq wKbv| 

aiv hvK, cÖ_‡g Avgiv †e‡Q wbjvg 999 msL¨vwU| Zvn‡j G 

†ÿ‡Î Avgv‡`i me©‡kl d‡j 1000 msL¨vwU cvIqvi K_v| 

cÖ_g avc: 999 + 3 = 1002

wØZxq avc: 1002 X 2 = 2004

Z…Zxq avc: 2004 Ñ 4 = 2000

PZz_© avc: 2000 ÷ 2 = 1000

Avi GB 1000 msL¨vwU cÖ_‡g †bqv 999 †_‡K 1 †ewk|

†K‡bv GgbwU nq

exRMwY‡Zi mvaviY aviYv †_‡K GB MvwY‡Zi †LjvwUi inm¨ 

mn‡RB  ai‡Z cvwi| aiv hvK, †KD cÖ_‡g †h‡Kv‡bv msL¨v K 

†e‡Q wb‡jb| Z‡e G †ÿ‡Î PviwU avc n‡e wb¤œiƒc:

cÖ_g avc: K + 3 

wØZxq avc: (K +3) X 2 = 2K + 6

Z…Zxq avc: (2K + 6) Ñ 4 = 2K + 2

PZz_© avc: (2K + 2) ÷ 2 = K + 1

GLv‡b Avgiv me‡k‡l cvBjvg K + 1, hv ïiæ‡ZB Avgv‡`i 

†bqv msL¨v K †_‡K 1 †ewk| AZGe K-Gi e`‡j Avgiv †h 

msL¨vB wbB bv †K‡bv, me‡kl d‡j hv cve, Zv n‡e ïiæ‡Z †bqv 

msL¨v †_‡K 1 †ewk| GLv‡bB GB MwY‡Zi †Ljvi gRv|

gvwbe¨v‡M KZ UvKv Av‡Q?

GwU MwY‡Zi Av‡iKwU gRvi †Ljv| Gi mvnv‡h¨ 

Kv‡ivgvwbe¨v‡M KZ UvKv Av‡Q, Zv mivmwi bv †R‡b MwY‡Zi 

†KŠkj LvwU‡q e‡j †`qv hvq| 

GRb¨ cÖ_‡g gvwbe¨v‡Mi gvwjK‡K gvwbe¨v‡M KZ UvKv Av‡Q 

Zv Avcbv‡K bv Rvwb‡q GKwU KvM‡R wjL‡Z ejyb| aiv hvK wZwb 

wjL‡jb 500| Gevi Zv‡K ejyb Avcbvi K_vg‡Zv wKQz MwY‡Zi 

KvR Ki‡Z|

cÖ_‡g ejyb UvKvi msL¨vi wØ¸Y Ki‡Z: 500 X 2 = 1000| 

Gevi ejyb GB ¸Yd‡ji mv‡_ 4 †hvM Ki‡Z : 1000 + 4 = 

1004| Gevi GB †hvMdj‡K 5 ¸Y Ki‡Z ejyb: 1004 X 5 = 

5020| Gici ejyb GB ¸Yd‡ji mv‡_ 12 †hvM Ki‡Z: 5020 

+ 12 = 5032| Gevi GB †hvMdj‡K 10 ¸Y Ki‡Z ejyb: 

5032 X 10 = 50320| GLb GB ¸Ydj †_‡K 320 we‡qvM 

Ki‡Z ejyb: 5032 Ñ 320 = 50000| Gevi GB we‡qvMdj‡K 

100 w`‡q fvM Ki‡Z ejyb: 50000 ÷ 100 = 500| G ch©šÍ 

gvwbe¨v‡Mi gvwjK MwY‡Zi †hvM-we‡qvM-¸Y-fv‡Mi †hme KvR 

Ki‡jb wZwb Gi wKQzB Avcbv‡K Rvbvbwb| Z‡e Gevi Avcwb 

gvwbe¨v‡Mi gvwjK‡K ejyb me‡kl †h fvMdj cvIqv †M‡Q, Zvi 

gvwbe¨v‡M wVK ZZ UvKv Av‡Q|

gvwbe¨v‡Mi gvwjK †`L‡jb, me‡kl fvMdj n‡q‡Q 500, 

Avi Zvi gvwbe¨v‡MI i‡q‡Q wVK 500 UvKv| Dc‡ii D`vni‡Y 

DwjøwLZ MwY‡Zi KvR¸‡jv KvD‡K w`‡q Kwi‡q wb‡q Gfv‡e †h 

Kv‡iv gvwbe¨v‡Mi UvKvi cwigvY Rvbv hv‡e|

†K‡bv Ggb nq? 

G †LjvwU‡ZI Av‡Mi †LjvwUi g‡Zv exRMwY‡Zi mvaviY Ávb 

Kv‡R jvMv‡bv n‡q‡Q| aiv hvK, gvwbe¨v‡M K msL¨K UvKv i‡q‡Q|

cÖ_g av‡c GB UvKvi msL¨v‡K wØ¸Y Kiv n‡q‡Q: 2K| wØZxq 

av‡c Gi mv‡_ 4 †hvM Kiv n‡q‡Q: 2K + 4| Z…Zxq av‡c GB 

†hvMdj‡K 5 ¸Y Kiv n‡q‡Q: (2K + 4) X 5 = 10K + 20| 

PZz_© av‡c GB ¸Yd‡ji mv‡_ 12 †hvM Kiv n‡q‡Q : 10K + 20 

+ 12 = 10K + 32| cÂg av‡c GB †hvMdj‡K 10 ¸YKiv 

n‡q‡Q: (10K + 32)X 10 = 100K + 320| lô av‡c GB 

¸Ydj †_‡K 320 we‡qvM Kiv n‡q‡Q: 100K + 320 Ñ 320 

= 100K| me‡kl av‡c GB we‡qvMdj‡K 100 w`‡q fvM Kiv 

n‡q‡Q : 100K÷ 100 = K|  Zvn‡j Avgiv me‡k‡l †cjvg K, hv 

IB e¨w³i gvwbe¨v‡M _vKvUvKvi cwigvY Rvwb‡q †`q 
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